



Газета выходит с
21 февраля 1980 года

З а Н А У К у ¹²⁺

Славься, Университет, дух свободной воли!

Газета Алтайского государственного университета № 27 (1448) 15 сентября 2016 г.

Бразды правления

Как Университет встречает новый учебный год?

В понедельник 12 сентября состоялось первое в новом учебном году заседание ректората в расширенном составе. Руководители учебных и административных подразделений Алтайского государственного университета обсудили те задачи и проблемы, которые стоят перед вузом в 2016-2017 учебном году.



Председательствующий на совещании ректор АГУ С.В. Землюков поздравил коллег с выходом из отпусков и началом интенсивной работы в учебной и управленческой сферах. Не тратя время на излишние преамбулы, члены ректората сразу же перешли к рассмотрению вопросов, запланированных повесткой.

Начальник УСАиМ Д.С. Хвалынский доложил о ходе выполнения целевых показателей деятельности Университета и его учебных подразделений за 8 месяцев 2016 года. Уровень достижений АГУ за год показателен на фоне международных и российских рейтингов, чьи результаты были опубликованы летом. (Окончание на 3 стр.)

Информбюро

Мы – в тройке лидеров классического образования Сибири

Агентство социальных исследований «Социальный навигатор» Федерального государственного унитарного предприятия «Международное информационное агентство «Россия сегодня» и Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» при поддержке Министерства образования и науки РФ 8 сентября обнародовали результаты ежегодного исследования по итогам приемной кампании 2016 года.



В рейтинге под названием «Качество приема в вузы – 2016» все высшие учебные заведения России были разделены по профилям на классические, технические и т.д.

Алтайский государственный университет занял в категории классических вузов России 11-е место по количеству зачисленных олимпиадников и 22-е место – по среднему баллу ЕГЭ бюджетного набора.

По качеству бюджетного набора 2016 года АГУ вошел в тройку университетов – лидеров классического образования Сибири. В целом по России он опередил 5 федеральных и 7 национальных исследовательских университетов, в том числе такие авторитетные высшие школы, как Южно-Уральский государственный университет (НИУ), Дальневосточный федеральный университет и Сибирский федеральный университет, входящие в федеральный проект 5ТОР-100 поддержки конкурентоспособности ведущих университетов РФ.

Ежегодный мониторинг качества приема проводится с 2009 года, включает данные по 442 вузам, прием в которые ведется по результатам ЕГЭ.

Отдел по связям с общественностью

Корки

Выбор всегда есть!

18 сентября на территории России пройдут выборы различного уровня, включая выборы депутатов Государственной Думы, глав субъектов федерации и депутатов местных законодательных органов власти. Призываем коллектив Университета проявить свою активную гражданскую позицию и проголосовать за достойных кандидатов! **Всероссийский форум по химии. Впервые в АГУ**

С 13 по 17 сентября в АГУ проходит юбилейная, X Всероссийская научная конференция с международным участием «Аналитика Сибири и Дальнего Востока». В течение этого времени в рамках трех секций около 100 ученых из разных городов России обсудят актуальные вопросы аналитической химии. Кроме ведущих ученых, участие в конференции принимает подрастающее поколение. Около 30 студентов со всей страны дискутируют на Молодежной научной школе «Инструментальные методы анализа», которая входит в программу конференции.

Уникальные коммуникации в АГУ

На следующей неделе в классическом университете начнут работу сразу две масштабные площадки – и III Международный образовательный форум «Алтай-Азия 2016» (22–23 сентября), Международный форум молодых лидеров стран Азии «Алтай-Азия 2016» (20–24 сентября). Участники форума обсудят актуальные вопросы сотрудничества в области науки и образования, международной академической мобильности студентов и молодых ученых, межкультурной коммуникации,

экологической проблематики, роли русского языка в современном мировом научно-образовательном пространстве и др. Особое внимание на разноформатных дискуссионных площадках будет уделено вопросам сохранения, изучения, популяризации историко-этнографического, лингвистического, культурного и биологического наследия Большого Алтая и стран Азии. К работе форума будут привлечены эксперты Азиатского экспертно-аналитического центра этнологии и международного образовательного сотрудничества АГУ. Подробности – на страницах «ЗН».

День спорта в Красилово

17 сентября на БУП «Озеро Красилово» состоится Осенний студенческий фестиваль спорта, посвященный Международному дню студенческого спорта, который празднуется 20 сентября. Команды факультетов смогут поучаствовать в соревнованиях по различным видам спорта, провести день с пользой для здоровья и настроиться на учебу! По вопросам участия обращаться к спортивным организаторам факультетов!

Цитата

Если весь мир будет против русских, я буду против этого мира. **Юлия Витязева** (Комментарий на действия белорусского спортсмена, который нес российский флаг на открытии Паралимпиады в Рио)

Афоризм

Тот, кто будет управлять всеми, должен быть избран среди всех **Плиний Младший**

Анекдот

Журнал «Химия и жизнь» начал публиковать кулинарные рецепты.

Информбюро

Университет ждет гостей из 11 стран мира

Участниками III Международного образовательного форума «Алтай-Азия 2016: Евразийское образовательное пространство – новые вызовы и лучшие практики», начинающего работу в Алтайском государственном университете 22 сентября, станут представители 11 стран мира.

В числе 40 иностранных участников форума ученые и преподаватели из вузов Австрии, Индии, Пакистана, Афганистана, Армении, Таджикистана, Казахстана, Китая, Монголии, Узбекистана, Киргизии.

В частности, на пленарном заседании, открывающем работу форума, доклад о создании эффективной системы качества в вузе представит научный сотрудник Института научной теории Международного исследовательского центра (г. Зальцбург, Австрия) Елена Борисовна Каменская.

Тему практикоориентированности образовательной деятельности современного университета на обсуждение вынесет ректор Женского университета им. Мученицы Беназир Бхутто (г. Пешавар, Пакистан) **Разия Султана**, а о роли международных академических обменов в Азии расскажет научный сотрудник Университета им. Джавахарлала Неру (г. Нью-Дели, Индия) **Кумар Гупта**.

Остается добавить, что в работе III Международного образовательного форума «Алтай-Азия 2016» также примут участие представители 29 вузов Российской Федерации из Москвы, Санкт-Петербурга, Тирасполя, Симферополя, Брянска, Улан-Удэ, Оренбурга, Абакана, Омска, Челябинска, Красноярска и других городов.

Отдел по связям с общественностью



III МЕЖДУНАРОДНЫЙ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ
ФОРУМ

Из средств эндаумент-фонда

Стажировка в Китае Ксении Ульяновой

В период с 15 по 29 июля 2016 года в рамках конкурса «Академическая мобильность – 2016», финансируемого из средств эндаумент-фонда Алтайского государственного университета, сотрудник управления международной деятельности АГУ, преподаватель кафедры востоковедения **Ксения Анатольевна Ульянова** приняла участие в международной стажировке по повышению квалификации преподавателя китайского языка на базе Синьцзянского университета (Урумчи, Китай).



В процессе стажировки акцент был сделан на повышение уровня владения деловым китайским языком и освоение новых образовательных технологий в области преподавания китайского языка. К.А. Ульяновой был предоставлен доступ к полной версии всекитайской электронной базы научных изданий CNKI, что позволило ей ознакомиться с научной литературой и источниками, необходимыми для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук на базе ИСАА МГУ им. М.В. Ломоносова.

По окончании стажировки К.А. Ульянова получила сертификат Государственной канцелярии по распространению китайского языка (Ханьбань). К.А. Ульянова выражает благодарность ректорату АГУ, сотрудникам управления по научно-организационной работе, управления международной деятельности, а также членам Попечительского совета и совета по использованию средств целевого капитала АГУ.

Отдел по связям с общественностью

Сотрудничество

А.Б. Карлин: Алтайскому госуниверситету принадлежит большое будущее

Роль и значение классического университета в социально-экономическом развитии нашего региона велика. Утверждение, что АГУ является ведущим алтайским вузом, которому принадлежит важная роль в развитии образовательного и научного потенциала региона, было не единожды высказано Губернатором Алтайского края Александром Богдановичем Карлиным.

Результатом высокой оценки деятельности классического университета и перспектив его дальнейшего развития главой региона стало подписание в 2012 году Губернатором А.Б. Карлиным и ректором С.В. Землюковым соглашения о сотрудничестве Администрации Алтайского края и Алтайского государственного университета с целью поддержки краевой властью развития АГУ как ведущего научно-образовательного комплекса региона. «Мы имеем серьезный потенциал, он нарабатан многими десятилетиями, и мы видим перспективы нашего развития», – подчеркнул Александр Богданович, говоря о сотрудничестве краевой власти и АГУ.

Годом позже – в 2013 году – Александр Богданович Карлин возглавил Попечительский совет классического университета, являющийся совещательным органом, созданным в целях содействия развитию вуза. Под председательством главы краевой Администрации в состав Совета вошли 25 представителей деловой и политической элиты края. При участии Губернатора на заседаниях Совета проходит всестороннее и заинтересованное обсуждение актуальных вопросов деятельности ведущего вуза Алтайского края – Алтайского государственного университета.

«Нам необходимо классическое высшее образование в Алтайском крае, усиленное прикладной и академической наукой. Все это мы будем поддерживать и развивать. Поэтому Алтайскому госуниверситету принадлежит большое будущее, и мы сделаем все, чтобы оно было достойным!» – сказал А.Б. Карлин на очередном заседании Попечительского совета АГУ в декабре 2015 года.

Точки роста на карте сибирской науки

Администрация активно поддерживает вуз и в укреплении связей с Сибирским отделением Российской академии наук, в том числе в создании совместных научных лабораторий по актуальным направлениям исследования. По словам Губернатора, такие лаборатории – точки роста, на базе которых можно создавать научно-исследовательские организации для проведения наиболее углубленных исследований.

А.Б. Карлин поддержал стремление академической и вузовской науки к совершенствованию форм научного сотрудничества и пообещал приложить все усилия для развития данного проекта в Алтайском крае. Благодаря такой поддержке в 2011 году председатель президиума СО РАН академик А.Л. Асеев и ректор АГУ С.В. Землюков договорились об активном сотрудничестве по целому ряду направлений. С того времени ученые классического университета совместно с академической наукой готовят специалистов для

Сибирского федерального округа в прорывных направлениях: математика, информатика, физика, механика, химия, биология, науки о земле, экономика, гуманитарные науки, нанотехнологии, а также специалистов по междисциплинарным исследованиям. К настоящему времени открыты и успешно действуют 12 совместных лабораторий и центров.

Взаимодействие науки и практики

В июне 2016 года при поддержке Администрации Алтайского края на базе классического университета был открыт инжиниринговый центр «Промбиотех» с участием ведущих научных организаций и инновационных компаний. Например, совместно с Алтайским центром информационно-консультационного обслуживания и развития АПК, Алтайской краевой ветеринарной



лабораторией в настоящее время инжиниринговый центр проводит промышленные испытания пробников для кормления коров.

Губернатор Алтайского края А.Б. Карлин отмечает, что работу открытого на базе АГУ инжинирингового центра «Промбиотех» следует довести до промышленного внедрения. «Очень большое дело начато на площадке классического университета. Но это очень сложный этап, где как раз должно осуществляться взаимодействие науки и экономической практики. Только при массовом внедрении в производство будут оправданы затраты на научные исследования», – подчеркнул глава региона на заседании Совета по вопросам развития биотехнологий в регионе под его председательством в августе 2016 года.

Поддержка инновационного творчества детей и молодежи

Еще одним серьезным вкладом Губернатора Алтайского края в развитие нашего университета можно считать открытие сети центров молодежного инновационного творчества (ЦМИТ). Торжественная церемония, посвященная началу работы ЦМИТ, состоялась 1 июня в стенах классического вуза и была приурочена к Международному дню защиты детей.

Нажатием символической красной кнопки глава региона А.Б. Карлин, начальник Главного управ-



ления экономики и инвестиций Алтайского края Н.Н. Чиняков и ректор АГУ С.В. Землюков совместно дали старт новому проекту, направленному на развитие научного и творческого потенциала алтайской молодежи.

Создание ЦМИТ стало одним из ключевых мероприятий государственной программы Алтайского края «Экономическое развитие и инновационная экономика» на 2015–2020 годы». Ее главной задачей стало обеспечение бесплатного доступа к технологиям и оборудованию современного цифрового производства для быстрого изготовления прототипов новых изделий. При этом ЦМИТ – это, в первую очередь, поддержка инновационного творчества детей и молодежи.

Как отметил сам глава региона, современная и весьма востребованная инновационная площадка возникла в результате очень серьезной поэтапной работы, проведенной во взаимодействии с вузами Алтайского края, передовыми производствами, образовательными площадками. Кроме того, по мнению А.Б. Карлина, Центр дает возможность большому количеству молодежи – школьникам, студентам, молодым ученым – приобщиться к самым передовым достижениям современной науки в различных направлениях, таких как биология, медицина и информатика.

В этот же день, в рамках торже-



ственного открытия ЦМИТ, Губернатор выступил с предложением открыть в Алтайском лесном селекционно-семеноводческом центре базовую кафедру биологического факультета АГУ. Биологи взяли на карандаш новую идею.

Издательские вехи

23 июля 2014 г. состоялась презентация собрания сочинений В.М. Шукшина в 9 томах, подготовленного коллективом Алтайского государственного университета. Благодаря губернаторской

издательской программе из проекта работа быстро перешла в стадию реализации. В новое издание вошли более 20 произведений великого писателя, прежде никогда не публиковавшихся. В частности, речь идет о пьесе «Одни», написанной по одноименному рассказу. Рукопись обнаружили ученые Алтайского государственного университета при подготовке обновленного собрания сочинений к изданию. В него также вошли письма, рабочие записки и документы писателя. Алтайские филологи по крупицам собирали их в российских архивах и фондах киностудий в течение пяти лет. Некоторые позволили по-новому взглянуть на биографию нашего земляка.

Губернатором А.Б. Карлиным был поддержан еще один издательский проект АГУ – «История Алтая с древних времен». Работа по написанию большого труда ведется с 2014 года на историческом факультете силами ведущих ученых-археологов, историков, этнографов и при участии коллег из Новосибирска и Республики Алтай. Одной из самых крупных фигур издательского проекта является директор Института археологии и этнографии СО РАН академик РАН А.П. Деревянко. Анатолий Пантелевич лично представил Александру Богдановичу проект в феврале 2014 года во время рабочей встречи в Администрации Алтайского края. Глава региона отметил, что в истории Сибири Алтайский край занимает достойное место как в глобальном – археологическом масштабе, так и с точки зрения заселения и экономического освоения нынешней территории региона, и сказал, что

готов принять участие в проработке издательского проекта историков.

Новое общежитие классического вуза

Несомненно, самым долгожданным и по-настоящему уникальным событием 2015 года стало начало строительства корпусов нового общежития АГУ на 1000 койко-мест.

Проект был реализован в рамках федеральной целевой программы «Развитие образования 2011–

2016 гг.». И это знаковое событие не только для многоотрасльного колледжа классического университета, но и для всего региона, поскольку аналогичного данному проекту в Алтайском крае не реализовывалось уже около 25 лет. Здание общежития, состоящее из двух корпусов высотой 14 и 16 этажей, станет самым высоким студенческим общежитием в Сибирском федеральном округе.

Работа над продвижением данного проекта велась три года и была успешно завершена при активной поддержке Губернатора Алтайского края А.Б. Карлина. Как отметил в своей речи на церемонии символической закладки первого камня ректор АГУ С.В. Землюков, площадка в центре Барнаула на улице Червоная была передана классическому университету под строительство именно благодаря решению главы региона.

На сегодняшний день т.н. коробки трех корпусов общежития (предположительно № 5) уже практически готовы. На свои места встают оконные стеклопакеты, внутренние и внешние коммуникации, электропроводка и радиаторы отопления. Началась внутренняя отделка зданий. В общем, еще немного и общежитие будет полностью готово к приему своих первых жильцов.

По этим и многим другим направлениям успешно развивается плодотворное сотрудничество Алтайского государственного университета с Администрацией Ал-



тайского края и коллектив АГУ выражает надежду и уверенность, что это лишь начало большого пути.

Ольга Лавыгина, Евгения Скареева, Александра Артемова

Информбюро

Поэтом можешь ты не быть, Но переводчиком – обязан!

Уважаемые коллеги! Приглашаем вас на курсы английского языка!

Курсы ведутся по авторским методикам опытными квалифицированными преподавателями, прошедшими стажировку за рубежом. Полученные знания вы сможете применить для общения, в путешествиях и в работе.

Продолжительность курсов 72 часа (2 раза в неделю в течение 4,5 мес.).

Преподаватель – Ирина Викторна Пьянзина.

Во время летних каникул есть возможность стажироваться в Европе, закрепляя полученные знания на практике.

Записаться на курсы можно в деканате исторического факультета в аудитории 305М (главный корпус АГУ на пересечении ул. Молодежной и пр. Ленина, 61), на кафедре иностранных языков ИФ в ауд. 318М или по телефону 29-12-69 (Наталья Александровна).

Есть группа ВКонтакте «Переводчики АГУ».

Как Университет встречает новый учебный год?

(Начало на 1 стр.)

Так, например, в рейтинге стран БРИКС агентства QS AGY занимает 131-е место и по сравнению с прошлым годом поднялся на 10 позиций среди всех вузов и на 4 позиции среди вузов РФ. Однако если мы обратимся к количественным показателям, то увидим, что динамика почти равна нулю. Только рост публикаций в SCOPUS помог нам подняться в рейтинге, хотя



он в целом невелик. Именно из-за этого АГУ не попал в два других престижных международных рейтинга – Scimago и RUR. Вывод один: все вузы с каждым годом наращивают показатели развития. Поэтому надо смотреть вперед при планировании целевых показателей, работая на опережение, и комплексно подходить к их выполнению. В 2016-2017 году мы сделали хороший набор студентов-иностранцев, что позволило выполнить данный целевой показатель более чем на 300%. Это гарантия высокого места в рейтинге следующего года. Но нужно подтягивать и другие показатели, что удается далеко не всем подразделениям. Наиболее комплексно выполняют показатели развития лишь ФИ, ИФ и МИЭМИС.

Участие АГУ в Национальном рейтинге университетов (в блоке «Исследования») обнажил еще один проблемный показатель – финансирование НИОКР. По сравнению с прошлым годом положительная динамика отмечена, но на сегодня показатель выполнен только на 19%. Лидером является ИФ, среди отстающих – ХФ, ФИ, Рубцовский филиал. Еще одним важнейшим показателем является средний балл ЕГЭ. По результатам приемной кампании плановый показатель выполнили 5 факультетов: ЮФ, ФИ, ФПИП, ФС, МИЭМИС, ФМИИТ. Снижение среднего балла ЕГЭ у абитуриентов отмечено на ФМКФИП и ИФ. Значительный рост показателя отмечен на ХФ, хотя до

планового значения дотянуть не удалось. Были подробно разобраны и другие целевые показатели.

По результатам анализа самыми тревожными остаются целевые показатели по публикационной активности и цитируемости в Scopus, по объему доходов от выполнения хозяйственных НИОКР, по привлечению иностранных НПР, привлечению студентов к НИОКР, по поступлению средств из иностранных источников, по численности аспи-

ранта подписки на SCIENCE INDEX на 2017 год и Scopus. И.о. проректора также отметил устойчивый рост «научных денег» по хозяйственным по сравнению с прошлым годом. Но, несмотря на это, с точки зрения плановых значений есть дефицит средств. К сожалению, лишь немногие факультеты стремятся выполнить данный показатель. Стоит отметить ИФ и ФТФ. Некоторые подразделения (например ХФ) неоправданно упустили возможность участия в заявке на госзадание по научным проектам. И так, в ближайшее время надлежит «подтянуть» проблемные показатели научной деятельности факультетов.

Об итогах приемной кампании 2016 г. рассказал ответственный секретарь приемной комиссии АГУ И.И. Назаров. Хотя прием еще продолжается до конца сентября, главные выводы можно сделать уже сейчас. По первому приоритету по всем уровням подготовки заявления в наш университет подали 7914 человек, что на 630 человек больше, чем в 2015 году. Снижено число желающих обучаться в аспирантуре. Среди подавших заявления в АГУ жители 43 регионов России, прежде всего Республики Алтай, Кемеровской и Новосибирской областей. Средний конкурс по головному вузу по всем заяв-

приняли. Для сравнения: в АлтГТУ поступили лишь 2 олимпиадника, в АлтГМУ – 1, а в АлтГПУ – ни одного! Наш результат неплохо смотрится и на фоне других ведущих вузов СФО. Например, в Новосибирский политехнический университет поступили 12 победителей олимпиад, в ТУСУР – 1, в ОмГУ – 7. Проблема актуальная: лучшие выпускники школ часто стремятся уехать в столичные вузы для получения высшего образования. Высоким получился средний балл ЕГЭ поступивших в АГУ в 2016 году: 70,22 (на бюджетном наборе), что выше запланированного показателя. Самый высокий средний балл показали первокурсники ЮФ – 83,7. Самый низкий – 62 балла на ФТФ.

В магистратуру зачислено 963 человека. При этом 34 % поступивших в магистратуру АГУ в 2016 г. – выпускники других вузов (в 2015 г. – 28,8 %). В аспирантуру поступили 48 человек, из них 25% – выпускники других образовательных организаций. В СПО зачислено 570 человек. Итого, по состоянию на 12 сентября в АГУ на все уровни зачислено 4006 человек.

После выступления деканы обратились с вопросами к докладчику и обсудили главные проблемные моменты прошедшей кампании. Ректор С.В. Землюков высказал свои замечания и предложения деканам по итогам приема. В частности, следует предусмотреть в маркетинговых стратегиях факультетов, принятых в этом году, новые образовательные программы, которые пользуются популярностью у абитуриентов СФО. Необходимо усилить контакты с работодателями и обязательно отражать перспективы профессиональной деятельности выпускника факультета в буклетах для абитуриентов.

Проректор по экономике и стратегическому развитию А.И. Корчагин доложил о ходе оптимизации АУП и УВП. Напомним, что к 2016 г. в АГУ сложилась следующая ситуация по соотношению АУП и ППС: 59х41, что недопустимо. Согласно нормативам Минобра к октябрю 2017 г. эта пропорция должна составить 37х63. Росту числа ППС способствуют позитивные обстоятельства: увеличение контингента обучающихся в текущем

году за счет набора и перевода студентов из АлтГТУ и ААЭИП. Сокращение АУП в этом году должно составить 10%. Прежде всего это коснется учебно-методического управления, управления информатизации и ЮСБС. Будут сокращены ставки сотрудников, фактически выполняющих дублирующие функции. В цифрах это составит 14,25 ставок. Для АУП вводятся эффективные контракты. На аутсорсинг переводятся еще два подразделения АХЧ. Факультетам предложено вести далее работу по сокращению дробных ставок для ППС и УВП. Более рационально будет расходоваться фонд оплаты труда.

О главных мероприятиях сентября, которые пройдут в стенах Университета, рассказали присутствующим Е.С. Аничкин, проректор по развитию международной деятельности Р.И. Райкин и начальник УВиВР А.А. Целевич. Это ставший уже традиционным III Международный образовательный форум «Алтай-Азия» и проходящие параллельно с ним форум молодых лидеров азиатских стран и студенческий форум «Добровольцы без границ». Познакомив с основными моментами мероприятий, коллеги призвали деканов факультетов к организации активного участия сотрудников и студентов в этих значимых для нашего университета форумах.

В заключение основной части совещания начальник управления информатизации М.А. Рязанов проинформировал коллег о введении в ближайшее время на сайте опции личного кабинета для всех сотрудников и студентов. Это требование Министерства образования и науки РФ. Таким образом, доступ к расписанию и информационным системам будет открыт только через логин и пароль. Управление информатизации обеспечит обучение и консультации по переходу на новый режим работы сайта. Тестовая версия личного кабинета начнет работу с 1 октября с.г.



Контроль поручений предыдущих ректоров завершил текущее заседание.

Отдел по связям с общественностью

рантов. Факультетам необходимо срочно предпринять меры по их наращиванию.

Ректор С.В. Землюков выступил с оценкой достигнутых результатов. Кроме того, Сергей Валентинович отметил успехи ФМИИТ и пожелал руководству факультета впредь также интенсивно выполнять целевые показатели. Деканам отстоящих факультетов – ФПИП и ХФ – ректор Университета дал указание усилить работу по достижению плановых показателей развития вуза.

Тему продолжил и.о. проректора по научной и инновационной деятельности Е.С. Попов, который доложил о том, как выполняются целевые показатели в профильной сфере. Да, показатель публикационной активности и цитируемости в Scopus ниже ожидаемого. Но этому есть объяснение: у нашего вуза закончился договор подписки на SCIENCE INDEX, обеспечивающий бесплатный для сотрудников доступ к базам Scopus. В итоге ученые не могут следить за актуальными темами исследований в мировой науке. В качестве решения проблемы Е.С. Попов предложил рассмотреть вопрос о продлении догово-



решения составил 10 заявлений на место. Средний конкурс по 1 приоритету – 4 человека на место. Самыми популярными у абитуриентов стали направления подготовки «Юриспруденция», «Информатика и вычислительная техника», «Государственное и муниципальное управление», а также «Экономическая безопасность». Много заявлений было подано и от иностранных граждан, представителей 13 стран, в том числе Индии, КНР, Афганистана, Узбекистана, Украины. В итоге в вуз зачислено было 309 человек. В основном это граждане Казахстана, Киргизии и Таджикистана.

Несмотря на то, что планового показателя по приему победителей олимпиад (16 чел.) достичь не удалось, все же 13 человек мы

АГУ укрепил позиции в TOP-50 рейтингов репутации вузов Эксперт РА

Рейтинговое агентство «РАЕХ» (Эксперт РА) в третий раз подготовило ежегодные рейтинги репутации вузов по укрупненным направлениям. Опубликованы списки топ-50 вузов в сферах «Технические, естественно-научные направления и точные науки» и «Экономика и управление», а также топ-10 вузов по направлениям: «Математика и естественные науки», «Информационные технологии», «Технические науки, инжиниринг и технологии», «Гуманитарные и социальные направления» и «Медицина».

Алтайский государственный университет вошел в топ-50 рейтингов сразу по нескольким укрупненным направлениям.

В топ-50 рейтинга лучших российских вузов в сфере экономических и управленческих направлений подготовки АГУ занял 17-ю позицию, опередив 5 федеральных и 7 национальных исследовательских университетов. В частности, по репутации в сфере экономических и управленческих направлений АГУ удалось опередить такие

авторитетные высшие школы, как Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого, Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского (НИУ), Южно-Уральский государственный университет (НИУ), Балтийский федеральный университет им. Иммануила Канта, входящие в федеральный проект 5TOP100 поддержки конкурентоспособности ведущих университетов РФ.

Кроме того, в текущем году АГУ удалось впервые войти в топ-50

рейтинга лучших российских вузов в сфере «Технические, естественно-научные направления и точные науки», заняв 42-ю позицию и опередив такие авторитетные в этой сфере высшие школы, как Иркутский национальный исследовательский технический университет, Белгородский государственный технологический университет им. В.Г. Шухова и Воронежский государственный университет. В данном рейтинге АГУ расположился сразу за Российским химико-тех-

нологическим университетом им. Д.И. Менделеева и Московским государственным техническим университетом радиотехники, электроники и автоматики.

Следует также отметить, что АГУ стал одним из трех вузов Сибири, которым удалось одновременно войти в топ-50 лучших вузов как по экономическим, так и по техническим направлениям и подтвердить свою репутацию лучших многопрофильных университетов страны.



Добавим, что авторитетный журнал «Ректор вуза» в №7 за этот год уже подтверждал вхождение АГУ в число топ-50 лучших университетов страны в материале «Рейтинг лучших вузов России – 2016».

Рейтинги РАЕХ (Эксперт РА) отражают результат оценки вузов участниками опросов, проведенных агентством в 2012–2016 годах. Учитывались мнения респондентов о качестве образования, востребованности выпускников работодателями, а также об уровне научно-исследовательской деятельности. В опросах принимали участие представители академического и научного сообщества, представители компаний-работодателей, а также студенты и выпускники. Общее количество респондентов превысило 60 тыс. человек.

Отдел по связям с общественностью

Информбюро

АГУ – новая точка на химической карте России

13 сентября в Алтайском государственном университете начала работу юбилейная, X Всероссийская научная конференция с международным участием «Аналитика Сибири и Дальнего Востока». История проведения этого научного форума начинается с 1976 года, но Барнаул и АГУ впервые стали площадкой для его проведения.

В течение четырех дней ведущими учеными из Барнаула, Новосибирска, Томска, Иркутска, Перми, Воронежа планируется обсудить различные междисциплинарные вопросы. Кроме химиков, в научном форуме принимают участие специалисты в области биологии, медицины, физики – всего около 100 человек.

Председатель организационного комитета заведующий кафедрой техноферной безопасности и аналитической химии АГУ доктор химических наук **Сергей Васильевич Темерев** подчеркнул, что одна из главных целей конференции – привлечение молодых ученых в большую науку, поэтому в программу, кроме трех пленарных сессий и трех секций, включена Всероссийская молодежная научная школа «Инструментальные методы химического анализа» для магистрантов, аспирантов, инженеров и научных сотрудников из Барнаула, Новосибирска, Томска, Сургута, Иркутска, Кемерово, Казани.

Торжественное открытие конференции состоялось в концертном зале классического университета. С.В. Темерев представил членов президиума: председателя, доктора технических наук, профессора и заведующего аналитической лабораторией Института неорганической химии им. А.В. Николаева СО РАН (г. Новосибирск) **А.И. Сапрыкина**; доктора химических наук, заведующего аналитической лабораторией Института катализа им. Г.К. Борескова СО РАН (г. Новосибирск) **В.Н. Сидельникова**; и.о. проректора по научной работе АГУ **Е.С. Попова**; декана химического факультета, доктора химических наук, профессора и

завкафедрой органической химии **Н.Г. Базарнову**.

Анатолий Ильич Сапрыкин обратился к участникам конференции с приветственным словом, в котором отметил, что проведение научного форума в стенах Алтайского государственного университета продолжает традицию его проведения на базе ведущих вузов страны – ранее площадками для дискуссий выступали Сибирский федеральный университет (г. Красноярск), национальные исследовательские Томский политехнический и государственный университеты и другие крупные вузы. А.И. Сапрыкин зачитал приветственное письмо от председателя Научного совета РАН по аналитической химии академика РАН **Ю.А. Золотова**: «Дорогие коллеги! Позвольте мне сердечно приветствовать всех, кто приехал в Барнаул на эту конференцию по аналитической химии. Сибирские и дальневосточные аналитики вносили и вносят большой вклад в развитие основ нашей науки, в рациональное практическое использование научных достижений, в том числе в производствах, в подготовку квалифицированных специалистов и создание новых приборов. Сложившись известные центры развития аналитики в Новосибирске, Красноярске, Омске, Барнауле, Тюмени, Владивостоке, Магадане и других городах. Я хотел бы пожелать успехов в развитии аналитической химии в этих и других центрах, а участникам – плодотворной работы, полезных и приятных встреч».

В заключение своего выступления Анатолий Ильич поблагодарил оргкомитет конференции и спонсоров – предприятия, специализирующиеся на выпуске специального оборудования. Их руководителями и сотрудниками являются, в том числе, выпускники Алтайского государственного университета.

От лица ректора Алтайского государственного университета участников научного форума приветствовал и.о. проректора по научной работе **Е.С. Попов**. «Для нас большая честь принимать на своей площадке X Всероссийскую конференцию «Аналитика Сибири и Дальнего Востока». Это связано не только с тем, что в нашем университете сформировалась серьезная школа в области аналитической химии, результаты деятельности которой хорошо известны в России и за рубежом, а ее коллектив представляют известные профессора в стране. Помимо научной школы, АГУ обладает достаточно мощной научно-инновационной инфраструктурой, с которой мы бы хотели ознакомить участников конференции в рамках экскурсионной программы, деловых переговоров. Это в первую очередь лабораторный комплекс научно-образовательного центра «Живые системы», включающий Российско-Американский противораковый центр, научно-исследовательский институт биологической медицины, Алтайский центр прикладной биотехнологии, лаборатории биотехнологии и другие подразделе-

ния. Мы надеемся, что итогом такого знакомства станут новые перспективные направления для развития нашего дальнейшего сотрудничества с вузами страны». Проректор отметил большую роль химического факультета во главе с деканом Н.Г. Базарновой в привлечении к участию в конференции молодежи. В зале присутствовали учащиеся базовых школ Барнаула, с которыми работает химфак, а участниками Молодежной научной школы стали около 30 студентов и молодых ученых российских вузов.

В завершение приветственного слова Евгений Сергеевич подчеркнул значение проведения конференции в Алтайском государственном университете, реализующем Соглашение о сотрудничестве с Сибирским отделением РАН, и выступил с предложением создать совместную лабораторию АГУ с одним из профильных институтов аналитической химии.

Приветственные выступления членов президиума сменились пленарной сессией и общим фотографированием. Во второй части первого рабочего дня конференции состоялось заседание секций и осмотр докладов секционной сессии.



Социологи начинают учебный год правильно

6 сентября самые активные студенты факультета социологии подготовили приятный сюрприз для первокурсников. А именно квест, который уже третий год является доброй традицией. Главная его задача – знакомство первокурсников с дружной семьей факультета и картой Университета. Увлекательное мероприятие помогло ребятам не только познакомиться и сплотиться, но и прочувствовать командный дух, а также повеселиться от души!



Квест состоял из нескольких станций, расположенных в разных корпусах АГУ. На каждой станции перед первокурсниками стояла нелегкая, но инте-

ресная задача: они искали неординарные решения, преодолевая все преграды. Пели песни, чтобы помочь товарищу найти загаданный организаторами предмет, а между тем смеялись над собой на всю улицу. Помогая друг другу, перебирались через преграду 1,5 метра высотой. Отвечали на интеллектуальные вопросы, находясь в почти экстремальных условиях. Не справившись с заданием записать 30 формул за 30 секунд, настоящие гуманитарии проявили креативность и придумали себе другое задание для прохождения станции. Первокурсники успели также «полакомиться» и оценить кулинарные способности активистов

активистов

– блюдо из не совсем сочетаемых продуктов.

Организаторы квеста поддерживали ребят, смеялись вместе с ними – делали все необходимое для того, чтобы поднять настроение! Студенты первого курса получили бурю эмоций и заряд энергии на целый день, за что огромное спасибо активистам факультета социологии!

Это безусловно приятно – чувствовать, что ты не один, и понимать, что кроме важнейшей учебной деятельности существует возможность погрузиться в веселую студенческую жизнь!

Алена Смирнова, пресс-центр факультета социологии

Фото **Екатерины Левицкой**



«Лица необычим выраженьем...»

Денис Бессонов – чемпион Алтая по воркауту

10 сентября в Барнауле впервые состоялся Межрегиональный молодежный фестиваль «StreetLife», в рамках которого прошли соревнования по уличному спорту StreetWorkout – воркауту. Выпускник географического факультета Денис Бессонов завоевал звание чемпиона Алтайского края по воркауту.

От всей души поздравляем Дениса и желаем ему успехов в дальнейшем!

Кстати говоря, инициатором и организатором проекта является главный специалист комитета по делам молодежи, культуре, физкультуре и спорту администрации Индустриального района выпускника географического факультета **Ирина Саютина**.

Географический факультет желает всем своим выпускникам успешной карьеры и всего самого доброго!



Из дальних странствий возвратись...

Невероятные приключения П.А. Косачева в Непале

Начало нового учебного года для сотрудников биологического факультета прошло под знаком новых открытий мирового масштаба и приобретения бесценного материала для изучения. А все благодаря участию одного из его сотрудников, доцента кафедры ботаники БФ АГУ П.А. Косачева, в международной экспедиции по Непалу – самой высокогорной стране мира.

Причем это далеко не первая научная вылазка Петра Алексеевича за рубеж. Ученый был в Казахстане, Швейцарии, Германии и многих других странах. Все это стало возможным благодаря, в том числе, развитию международного сотрудничества ботаников всего мира.

На этот раз Петр Алексеевич отправился на три недели (с 10 августа по 3 сентября) в столицу Непала – Катманду, откуда и стартовала ботаническая миссия. В составе экспедиции были ученые из Непала, который представляли сотрудники Национального ботанического сада Катманду и Департамента ресурсов и технологий.

Что касается организованной экспедиции, то она проводилась под эгидой международного проекта «Флора Непала», который традиционно курирует Королевский ботанический сад Эдинбурга. В рамках проекта ученые со всего мира уже не первый год ведут комплексные исследования растительного разнообразия высокогорной страны.

Систематик БФ нашего университета оказался в числе счастливых благодаря своим внушительным научным достижениям и завязавшимся дружеским отношениям с Патриком Куссом. Будучи членом экспедиционной группы в Непале, именно немецкий ботаник порекомендовал нашего ученого организаторам.

Об этом, а также о невероятных красотах Непала мы лично побеседовали с П.А. Косачевым.

Границы – не помеха

– Петр Алексеевич, каким образом Вы познакомились с Патриком Куссом?

– Честно говоря, мы с коллегой познакомились благодаря интер-

и многое другое. Нужно проделать довольно глубокую работу, в том числе просмотреть весь гербарий, касающийся данной территории.

Экспедиция в Лангтанг

Сложный путь, или, другими словами, трек, сформирован для группы ученых, проходил по крутым склонам гор Лангтанга – национального парка Непала. Главной целью экспедиции был сбор представителей семейства норичниковых.

Последние в свою очередь напрямую заинтересовали нашего ботаника в качестве объекта исследования. Поэтому уча-



нету. Он, как и я, занимается родом мытника. На почве схожих научных интересов и началось наше сотрудничество. Какое-то время мы переписывались. К моменту формирования экспедиции в Непал Патрик Кусс уже был включен в состав группы ученых, поэтому ему было нетрудно порекомендовать меня как систематика и знатока определенной группы растений. Кстати, до проекта «Флора Непала» я приезжал к своему коллеге в Швейцарию, а когда он переехал в Германию, мне удалось поработать и там. Получается, что мы уже довольно долго общались с Патриком Куссом и до экспедиции.

– На каком языке? На английском?

– Нет, мы разговаривали в основном на немецком языке.

– А на каком языке вы общались с коллегами во время экспедиции?

– В основном на английском. Было сложно, ведь к тому моменту у меня было весьма слабое знание языка. За год до этого – три месяца изучения, а после – самостоятельные попытки. Но это ничуть не мешало нам в работе. Потрудились мы вполне успешно.

– Петр Алексеевич, поясните, что означает «заниматься родом мытника»?

– Это систематическая работа. Сложно так просто объяснить... Систематическая работа заключается в том, чтобы определиться с видовым составом определенной группы организмов на данной территории, определить признаки, по которым они различаются, выявить ареал распространения



стие в экспедиции стало прекрасным поводом продолжить научные изыскания. В ходе долгих и утомительных переходов Петр Алексеевич смог собрать массу полезного материала не только для себя, но и для коллег из классического вуза. Груз после прибытия в Шотландию будет незамедлительно переправлен в Алтайский край. Кроме этого, ученый привез массу незабываемых впечатлений.

– Это было незабываемо, – с восхищением признался ученый. – Я давно мечтал попасть в Непал, и вот моя мечта осуществилась. Там потрясающая природа. И, конечно, она отличается от нашей, тут нельзя даже сравнивать. Безусловно, Алтай – это красивейшее место на земле, но Непал – это нечто совершенно другое. Там горы как стены. И это что-то невероятное: очень крутые, альпийские молодые хребты были похожи на стенки с острыми пиками. А когда тебя окружают склоны – это просто волшебство. Кроме того, в Непале очень много воды. Со всех сторон тебя окружают красивейшие высокие водопады. Чаще всего их



несколько с разных сторон. И лес... Большое разнообразие древесных, цветковых растений: все цветет и пахнет. Правда, было очень тяжело. Август в Непале – это сезон дождей, поэтому влажность была стопроцентной. Ежедневно лил дождь.

...И очень много пивок!

– Это не мешало работать?

– Мешало. Мы же собирали гербарий, который нужно было как-то сушить. При такой влажности, сами понимаете, гербарий был не в самом идеальном состоянии. Быстро портился. Но мы старались, как могли. В подобии отеля, где мы ночевали, были установлены печки, на которых досушивались газетные листы и собранные растения. Еще хочу добавить, что мы много работали на высоте до трех тысяч метров над уровнем моря. В таких условиях и при такой влажности нам встретилось очень много пивок. Их было больше, чем наших клещей. Они сыпались на нас непонятно откуда. Чувствуешь – где-то зашипало, смотришь – пивка, а одеться было нельзя, потому что душно.

Плюс ко всему мы шли все время вверх. А это не так-то легко. В этом плане тяжелее всего было в первый день. Складывалось ощущение, что ты поднимаешься по лестнице небоскреба: вверх, вверх, все время вверх, и без передышек.

Хотелось бы еще добавить, что после подъема на высоту свыше трех тысяч метров практически полностью пропал сон. Началась горная болезнь. Самая высокая гора, на которую нам удалось забраться, была высотой 4700 метров над уровнем моря. Это выше нашей Белухи. Оттуда открывался совершенно потрясающий панорамный вид на Гималаи: горы, ледники... Красотища!

Погребенные живо

Еще нам удалось побывать в долине реки Лангтанг, где в прошлом году случилось сильнейшее землетрясение.

Хоровая капелла научит петь и музыку любить!



Говорят, что человек, который чего-то очень хочет, добивается большего, чем человек, который это умеет. Молодежная академическая хоровая капелла АГУ – место, где эта схема работает на 100%.

Даже если ты думаешь, что медведь танцевал на твоих ушах, – не важно! Из года в год этот сильнейший коллектив доказывает, что нет ничего невозможного для человека, который хочет заниматься творчеством. Усвоение нотной грамоты, постановка голоса и дыхания – вот чего добиваются участники капеллы.

Академическая хоровая капелла имеет открытый характер: не только студенты, но и преподаватели и сотрудники могут влиться в коллектив. О капелле знают далеко за пределами Университета, поэтому каж-

трясение. Деревня с одноименным названием была полностью погребена под слоем земли и камней после сошедшего селя. Тогда там никто не выжил, да и самого поселения не стало как такового. Причем там погибли не только местные жители, но и туристы из разных стран. Я видел табличку, которую привезли испанцы в память о погибших соотечественниках. Кроме того, в отелях мы смогли поговорить с персоналом, чьи родственники тоже там погибли. Нам рассказали, что в одной из семей под селом оказалось двенадцать человек. Это страшно... Во время землетрясения огромный склон горы шириной в несколько километров всей массой упал на деревню. Из-за этого на противоположном склоне лес от воздушного удара просто лег. Упала огромная масса земли и камней. И мы были в этом месте...

Выносливый шерпа

Любители приключенческих фильмов (а научная экспедиция – это и есть самое настоящее приключение) наверняка никогда не обращали внимания на восточных героев, чья служба, как говорится, и опасна и трудна. Чаще всего их никто не замечает, но без них ученым пришлось бы на своих плечах нести всю тяжесть необходимых вещей и оборудования. Речь пойдет о носильщиках, о людях, чей труд облегчает жизнь труженикам умственного труда.

– У нас был шерпа из местных жителей. Шерпа – это общее название носильщиков, которые обычно участвуют в больших экспедициях. Например, они помогали путешественникам при восхождении на Эверест. Нам тоже пришлось нанять шерпу, потому что у нас был большой перебор с весом. И я зачем-то много всего взял... Пришлось его нагрузить, а он берет до 25 кг веса.

– Ничего себе!

– Да. Но они очень выносливы, чему я не переставал удивляться. Это был человек худее меня раза в два, ниже ростом. Мы его нагнали корзинкой, которую он нес на спине. Чтобы было удобнее, у каждого шерпы есть специальные повязки на голову, которые также крепятся к корзине. Он, кстати, шел в горы вперед нас. Наверное, привык уже.

Большие открытия

– Петр Алексеевич, в ходе экспедиции были сделаны серьезные открытия?

– Открытия были в гербарии, когда я работал в Национальном ботаническом саду в Катманду. Это довольно хороший гербарий, где размещен неплохой сбор растений Непала. Там было обнаружено два новых вида для флоры высокогорной страны. Эти флористические новинки я буду публиковать в своих статьях. А до этого я работал в гербарии Эдинбурга в Королевском ботаническом саду, а также в Британском музее в Лондоне. Это было в прошлом году. Там я обнаружил совершенно новый для науки вид растений – *Lagotis geniculiflora*.

В Катманду же я обнаружил очень много материала этого нового вида. В ближайшее время я намерен опубликовать его ботаническое описание.

– Это открытие войдет в коллекцию нашего университета?

– Конечно. Я же сотрудник АГУ. Скорее всего, статьи будут опубликованы в солидном рецензируе-



мом журнале. Я думаю, благодаря сделанным открытиям статус Университета, да и российской науки в целом, значительно повысится. Кроме того, благодаря этой экспедиции удалось наладить сотрудничество с ботаниками других стран, плюс к этому я смог наладить контакты с заведующим Гербарием в Катманду, а это очень важно. Кстати, его сотрудники были очень благодарны за обработку гербарного материала и приглашают меня еще раз их посетить.

Участие в проекте «Флора Непала» сотрудника нашего университета – это, безусловно, весомое достижение для наших ученых. Впереди ботаников ждет анализ полученных данных и обработка материалов, которые вот-вот должны прибыть в столицу Алтайского края. А мы будем ждать новых интересных историй, которые в отличие от приключенческих фильмов и романов, основаны на реальных событиях.

Евгения Скареева



Итоги жаркого лета: практики, экспедиции, школы

Василий Гаврищенко – автор лучшего проекта!

С 13 по 21 августа в Калужской области прошла Четвертая молодежная летняя школа Русского географического общества, собравшая 34 участника со всей России и стран ближнего зарубежья. В этом году сразу двое студентов географического факультета АГУ приняли участие в данном мероприятии – Анастасия Волкова (931А гр.) и Василий Гаврищенко (961М гр.).

Во время летней школы молодые ученые-географы посещали лекции ведущих специалистов. Список тем, представленных на летней школе «География в современном мире: проблемы и перспективы», был довольно широк: от вопросов глобальных климатических изменений до экологических проблем в Арктике.

Нашим ребятам удалось участвовать в обсуждении новой концепции географического образования в Российской Федерации и составлении соответствующей резолюции, а также посетить различные мастер-классы и тренинги.

Одним из этапов школы стала защита собственных научных проектов. В качестве жюри были приглашены специалисты в области географии, экологии и природопользования. По результатам защиты проект Василия Гаврищенко

был признан лучшим в секции «Экология и природопользование. Географическое и экологическое образование».

Как говорится, делу время, а потехе – час. В качестве «потехи» участникам подарили экскурсии по штаб-квартире Русского географического общества в г. Москве, шанс побывать на первой в мире атомной электростанции в г. Обнинске, а также посетить духовный центр старообрядчества – г. Боровск. Кроме того, участников ожидали брейн-ринги и интеллектуальные игры.

Вот что говорят о прохождении летней школы сами участники.

Анастасия Волкова: «Летняя школа оставила невероятно яркие впечатления в силу того неопытного многообразия, которое она с собой несла. Таких разных участников и темы их исследований воистину под силу объединить только



географической науке. Очень порадовала программа: лекции и семинары были действительно познавательными и полезными, а плотный график просто не давал возможности заскучать. Место проведения – культурно-образовательный центр «Этномир» с его улицей Мира и колоритными постройками, пожалуй, еще долго будет мне снится».

Василий Гаврищенко: «От прошедшей школы остались просто невероятные впечатления! Лекции, тренинги, экскурсии... Программа была настолько интенсивной, что порой приходилось бегом бежать на занятия. Очень запомнилась экскурсия на первую атомную станцию, ныне закрытую, в городе Обнинске.

Когда еще представится возможность постоять на крышке ядерного реактора или посидеть за пультом управления... Я думаю, участие в подобном мероприятии – ценнейший опыт для географа. Он не только позволяет познакомиться с единомышленниками из разных стран, но и значительно расширить свой кругозор».

Стоит отметить, что нашим географам удалось не только пообщаться и поделиться опытом со своими коллегами, но и наладить межуниверситетские и международные научные контакты.

Сердечную благодарность за помощь и активное участие хотелось бы выразить **Ирине Владимировне Архиповой**, **Олегу Васильевичу Останину**, а также научным руководителям – **Галине Ильиничне Ненашевой** и **Елене Владимировне Мардасовой** за мудрые советы и большое терпение. Мы искренне гордимся выпавшей нам честью и желаем всем студентам не упускать свой шанс и пробовать свои силы в следующем году!

Анастасия Волкова, 931А гр.
Василий Гаврищенко, 961М гр.

Тянь-Шань, пауки и австрийские энтомологи

Александр Фомичев – аспирант второго курса кафедры экологии, биохимии и биотехнологии биологического факультета АГУ. Основным полем его научной деятельности является систематика, фаунистика и зоогеография пауков Северной Евразии, особенно Алтая и прилегающих к нему территорий. Особое место в подобного рода исследованиях занимают экспедиционные работы, в которых Александр принимает участие ежегодно.



В полевом сезоне 2016 года Фомичев побывал в нескольких интересных экспедициях. Первая из них стартовала еще в апреле и проходила в сотрудничестве с исследователями из Института систематики и экологии животных (г. Новосибирск). Целью ее было изучение весенней фауны членистоногих аридных

пустынных и полупустынных территорий Южного Казахстана. В качестве основного района работы были выбраны пустыни в районе реки Или и отроги Заилийского Алатау (Северный Тянь-Шань).

Вторая экспедиция была посвящена исследованию пауков и насекомых Джунгарского Алатау. Не-

смотря на то, что Джунгарский Алатау является одной из наиболее значительных горных систем Центральной Азии, имея протяженность более чем в 400 километров, его аранеофауна (фауна пауков) на сегодняшний день абсолютно не изучена. Полностью отсутствуют какие-либо данные о пауках труднодоступных высокогорных районов этой горной страны.

В ходе экспедиции Фомичевым были предприняты первые шаги по заполнению этого пробела. На наиболее высоких вершинах среди скал, осыпей и снегов были найдены многие виды пауков, принадлежащие к группам, чрезвычайно склонным к эндемизму в горных территориях (эндемики – виды, обитающие на очень ограниченной территории, например, только на одном горном хребте). Можно уверенно прогнозировать, что при обработке этих материалов будет выявлено множество видов, неизвестных науке.

Нельзя не упомянуть интереснейшую находку пауков из древнего примитивного семейства Segestriidae. Ранее пауки этого семейства не были известны в Азии севернее Тянь-Шаня.

После экспедиции в Джунгарский Алатау Фомичев принял участие в студенческой полевой практике, проходившей в селе Чарышском, что позволило произвести сборы в высокогорьях Коргонского хребта.

Третья экспедиция, в которой принимал участие Александр, проходила в Юго-Восточном Алтае в сотрудничестве с австрийскими энтомологами. В ходе этой поездки был добыт богатый материал по наименее изученному семейству пауков фауны Палеарктики – паукам-пигмеям (Linyphiidae).

В сентябре Александр посетил высокогорья Восточно-Казахстанской области, работая на хребте Сарым-Сакты на территории Катон-Карагайского национального парка. Был пройден протяженный пеший маршрут, проведены большие и ин-

тересные сборы.

В сентябре Александр посетил высокогорья Восточно-Казахстанской области, работая на хребте Сарым-Сакты на территории Катон-Карагайского национального парка. Был пройден протяженный пеший маршрут, проведены большие и ин-

Справка

Квартиль (четверть) Q – это категория научных журналов, которую определяют библиометрические показатели, отражающие уровень цитируемости, востребованности журнала научным сообществом. Система квартилей позволяет наиболее объективно оценить качество – уровень журнала вне зависимости от предметной области. Существует 4 ранга журналов от Q1 (самого высокого) до Q4 (самого низкого). Наиболее авторитетные журналы принадлежат к первым двум квартилям – Q1 и Q2 (с сайта http://library.nstu.ru/pomos_nauh_rabote/rekom_avtoram_vnr/dostup_kvartil/?print=yes). Принадлежность статей к журналам с Q2 говорит о высоком научном потенциале автора и в будущем делает возможным его участие в престижных грантовых программах.



тересные сборы.

Во время всех четырех экспедиций Фомичевым проводились сборы не только пауков, но и различных других групп беспозвоночных. Эти материалы будут переданы на обработку коллегам из АГУ и других учреждений.

Полевые работы в труднодоступных регионах Алтая и других реги-

Оценка экспертов

Ученые-биологи АГУ опустили фантазеров с небес на землю

В этом сезоне жители Алтайского края смогли наблюдать на своих огородах любопытное явление: на поспевших арбузах вдруг появились загадочные узоры в форме проявившихся ровных кружков, о чем сообщила газета «Алтайская правда».

Народ начал выкладывать снимки таинственной живописи на арбузах в интернет. Многие даже начали предполагать, что кольца – это инопланетные послания, которые шлют землянам пришельцы.

Нашлись и те, кто сравнил знаки на арбузах с кругами на полях – миру известны факты, когда на плантациях (такие случаи были зафиксированы в Великобритании) вдруг появляются странные ровные кольца. Ученые объяснить их не могут, а уфологи уверены, что это знаки других цивилизаций.

Известный на Алтае уфолог **Ефим Дорохов** рассказал журналистам «АП»: «Я знаю, что коллеги ездили на участки, фотографировали узоры. Но эти рисунки еще надо изучить. Хотя я уверен, ничего просто так в природе не происходит. И если арбузы вдруг «заговорили», то эти послания нужно расшифровать».

Кстати, арбузы с тайными знаками уродились на огороде и сотрудницы «Алтайской правды» **Ларисы Воцкой**. Наша коллега рассказывает: «Первый год мы на участке посадили арбузы, сорт



Сибирские огни, и вот уродились такие необычные. Сначала кожура была просто темно-зеленая, но потом вдруг проявились эти кольца. Несмотря на рисунки, арбузы

мы съели. Они оказались очень вкусными».

На биологическом факультете Алтайского государственного университета корреспонденту пояс-

нили: «Спиралевидные круги на арбузах – скорее всего это отпечатанные наземные моллюски. Их в августе и начале сентября особенно много. Пугаться таких рисунков не стоит. В природе много любопытных совпадений, не надо бояться».

По материалам «АП»

Тоска объявлений

Считать недействительным
- Зачетную книжку № 95106-сп/31 на имя Митрошина Артема Александровича;
- студенческий билет № 331/586 на имя Яндикова Марата Сергеевича;
- студенческий билет № 165090/567 на имя Ибраева Руслана Дамировича.

Совет молодых ученых информирует

За грантом Президента – поторопись!

Состоявшийся 13 сентября организационно-методический семинар, проведенный Советом молодых ученых университета и отделом сопровождения ОС НИОКТР, был посвящен обсуждению участия молодых ученых АГУ в конкурсе на соискание грантов Президента РФ для государственной поддержки молодых российских ученых – кандидатов наук (до 35 лет) и докторов наук (до 40 лет).

С целью повышения методического уровня планируемых заявок, а также обмена мнениями руководителей уже реализованных проектов перед молодыми учеными выступили: **А.В. Ваганов**, доцент кафедры ботаники, председатель СМУ; **Н.Н. Серегин**, с.н.с. лаборатории междисциплинарного изучения археологии Западной Сибири и Алтая, член СМУ; **Е.В. Воронина**, начальник отдела сопровождения ОС НИОКТР. В обсуждении вопросов совещания приняли участие потенциальные победители гранта Президента РФ 2017–2018 годов с БФ, ЮСБС, ИФ, ФМИИТ, ФТФ, ГФ, ФПП, МИЭМИС и др. Следует отметить, что ежегодно молодые научные коллективы Университета удостаиваются че-

сти победы в подобного рода конкурсах.

Очень важно, согласно извещению о подаче заявок текущего года, оформить имеющиеся у коллективов проекты как готовые заявки вовремя и оперативно. Вызвано это тем, что сроки завершения оформления и отправки заявки, обозначенные Минобрком РФ и Советом по грантам Президента РФ, в 2017 году сжаты – до 30 сентября. Кроме того, актуальным в этом случае является вопрос подготовки дополнительных документов (выписка из заседания ОНТС, документы из управления кадров и пр.) к основной конкурсной документации, которые требуется запросить у административных служб Университета заранее.



Практическую сторону реализации заявок, в случае победы в указанном конкурсе, озвучили успешные грантодержатели Университета. Были даны советы по укомплектованию команды проекта, показателям, которые планируется выполнить, и отчетности по содержанию выполненных работ и освоению средств гранта. Следует отметить, что безусловно важно содержание проекта, где все должно быть прописано достаточно четко, реалистично, с возможностью

оценки заявляемых результатов, но молодым коллективам следует также обратить особое внимание на формулировку темы исследования, ее соответствии национальным приоритетам страны.

В любом случае, резюмируя итоги совещания, мы можем отметить, что подобного рода поддержка со стороны Совета по грантам Президента РФ позволяет молодым ученым осуществить значительный задел для подготовки докторской работы, в целом способствует накоплению исследовательского потенциала вашего научного направления, в том числе путем проведения дополнительных требуемых исследований, организации экспедиций, командировок, апробации результатов исследования на конференциях, участия в научных стажировках. Победа в гранте Президента РФ закрепит вашу репутацию как ученого на национальном и международном уровне, но и, кроме этого, позволит привлечь дополнительную материальную поддержку с

высоким уровнем заработной платы.

Ознакомиться с извещением о начале и об условиях проведения конкурсов 2017 года на право получения грантов Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых – кандидатов наук и докторов наук можно по ссылке, указанной на официальном сайте классического вуза. (https://grants.extech.ru/docs/izv_KD_2017.pdf).

Заявки принимаются до 16:00 30 сентября 2016 года. Однако необходимо рассчитать время на подготовку полного пакета с учетом сбора всех необходимых документов.

Для подготовки окончательного пакета конкурсной документации – заявки, расчета сметы проекта – просим всех заинтересованных лиц обращаться в каб. 704М (отдел ОС НИОКТР, тел. 291-250, e-mail: nis@asu.ru).

А.В. Ваганов, канд. биол. наук, доцент кафедры ботаники

Информбюро

Цветочный марафон

12 сентября в Алтайском госуниверситете состоялся настоящий вечер отдыха «Цветы – улыбка природы», который стал своеобразным продолжением и вместе с тем финальной точкой для ряда мероприятий, посвященных прекрасным творениям природы – цветам. И пусть они недолговечны и увядают с наступлением холодов, но в нашей памяти на долгие зимние месяцы останутся завораживающие образы композиций, составленных заботливыми женскими руками.

Первым в ряду традиционных осенних мероприятий стал мастер-класс по искусству составления цветочных композиций. Практически все плоды трудов принявших в нем участие прекрасных дам были представлены на конкурсе «Тайна красоты». С 6 по 9 сентября полетному яркие цветочные композиции радовали глаз сотрудников, студентов и гостей нашего университета в холле главного корпуса АГУ.

Там же стоял специальный ящик для пожеланий, куда любой желающий мог опустить записку с именем конкурсанта и названием его композиции, а также оставить

шлом году д.б.н., профессор кафедры ботаники АГУ **Т.А. Терехина** в его рамках провела для всех желающих настоящий ликбез на тему правильного ухода за растениями. Слушатели смогли не только полюбоваться красивыми цветами, но и, буквально «не отходя от кассы», купить любое понравившееся растение. Не всем, конечно, хватило. Но те, кто по какой-то причине не успел купить понравившееся растение в прошлом году, смог наверстать упущенное в этом.

И наконец, завершающим мероприятием «цветочного марафона» стал вечер отдыха «Цветы – улыбка



– Т.Г. Шульц «Воспоминания о лете», «Осенняя фантазия»;
– С.Н. Черноок «Нежность»;

1 место:

– Н.В. Елесова «Цветочный ветер», «Иллюзия солнца», «Летняя практика в горах» «Сиреневая фантазия»;

– Н.А. Усик «Чашка кофею».

Не обошлось и без приятных сюрпризов. За активное участие поощрительными призами были награждены С.Н. Гришина («Осень», «Лето»), К. Заревина («Сиреневое безумие»), П. Зыкова, Л.М. Казакова («Встреча»).

Отдельно нужно бы отметить ведущих. Председатель Женсовета **Н.А. Усик** и ее помощник доцент кафедры ботаники БФ АГУ **Т.М. Копыгина** добились практически невозможного. Им удалось в обычной учебной аудитории создать теплую, уютную атмосферу дружеской встречи. Краткие экскурсии в историю, стихи, интересные конкурсы, юмор и умелая импровизация сделали свое дело – вечер отдыха удался на славу.

Под занавес всем присутствующим представительницам прекрасной половины человечества было предложено то, чего так не хватало осенним вечером. Конечно же, чашку горячего, ароматного чая.

Отдельно хотелось бы поблагодарить сотрудников Женсовета, ЮСБС, управления по реализации коммерческих проектов и социальных программ, первичной профсоюзной организации АГУ. Справедливо будет сказать, что без их поддержки было бы невероятно сложно в полной мере реализовать все задуманное.

Евгения Скареева

От «ЗН»: Ветеран АГУ и активист Женсовета М.А. Глазунова после мероприятия позвонила в редакцию и поделилась впечатлениями: «Все было прекрасно, настоящий праздник! И чай! Только жаль, что нет у Женсовета маленькой комнатки, а как бы она нам пригодилась!»

Фотоконкурс

Как прекрасен этот мир... глазами биолога!

Биологический факультет Алтайского государственного университета при поддержке Всемирного фонда дикой природы WWF России, Главного управления природных ресурсов и экологии Алтайского края, Тигирекского государственного заповедника, Проекта «AltaiNature», Алтайтурцентра, Барнаульского зоопарка объявляет фотоконкурс «Мир глазами биолога».

Конкурс фоторабот проводится с целью популяризации изучения биологии, призван возродить интерес к научному эксперименту и эстетической стороне науки о жизни.

Все снимки должны давать представление об особенностях биологических объектов и их окружении, биологических процессов и отображению изучения этих процессов. Особое значение при оценке фотоснимка будет иметь научная новизна.

Жюри, состоящее из профессиональных фотографов и ученых АГУ, будет оценивать участников в пяти

3. Растения (номинация «Р») – отражение красоты растений, грибов и лишайников. Приветствуются оригинальные кадры, отображающие объекты в необычном ракурсе. Фотографии крупных планов, сделанные в масштабе 1:1 и выше, предпочтительнее направлять в категорию «Микромир».

4. Микромир (номинация «М») – фотографии биологических объектов (и процессов) едва различимых глазом, сделанные в масштабе более чем 1:1. В этой номинации приоритетом является научность. Фотоснимки могут быть выполнены при помощи специальных макрообъективов с дополнительным оборудованием для съемки макро (линзы, кольца) или оптических и электронно-сканирующих микроскопов.

5. Природа и человек (номинация «Ч») – фотографии о взаимодействии дикой природы и человека или работа школьников, студентов, аспирантов и преподавателей во время учебной практики, натуралисты в процессе изучения живой природы и т.д.

Работы принимаются до 1 ноября 2016 года. Оповещение участников, работы которых были отобраны конкурсной комиссией, о дальнейшем участии в конкурсе – 16.11.2016. Победителей ждут достойные призы от организаторов. Подведение итогов конкурса 16 декабря 2016 года. В тот же день пройдет открытие выставки лучших работ, которая предполагается на 2-м этаже корпуса «Л» Алтайского государственного университета.

С форматом и правилами оформления фоторабот можно познакомиться на электронных ресурсах.

Сайт АГУ: http://www.asu.ru/structure/faculties/bio_dep/bio_mir/
Группа «Мир глазами биолога»: ВКонтате: vk.com/club90419421; В Фейсбуке: facebook.com/groups/800347320047922/

Электронный адрес для предоставления работ на конкурс (с пометкой «На конкурс БФ»): biovisum@gmail.com



свой отзыв. Самые интересные из них были зачитаны на вечере отдыха.

«Замечательные работы! – глаголю одно из них. – Спасибо за прекрасное настроение на весь учебный день!»

Однако это не все. 9 сентября прошла выставка-продажа комнатных растений, выращенных сотрудниками ботанического сада. Событие стало для нашего университета традиционным. Например, в про-

природы», собравший практически всех участников конкурса начинающих флористов. Помимо подведения итогов, собравшихся ожидала насыщенная программа. В нее вошли конкурсы, викторины, чтение стихов и исторический ликбез. После чего были подведены итоги творческого состязания «Тайна красоты». По итогам подсчета голосов были выявлены следующие победители и призеры:

4 место:

– Анна Мкртычан «Мечта»;
– Л.М. Фролова «Весна в джунглях», «Салют»;
– Н.Н. Неверова «Осенняя нежность» «Для любимой», «Закат лета»;

3 место:

– Г.А. Тюменцева «Очарование»;

– Е.А. Воеводина «Цветочный оазис», «Феерия красок»;

2 место:



Студенческая жизнь: тебе, романтик!

Незабываемое лето в Анапе

Даже к середине сентября не теряют актуальности вопросы о том, как прошло лето. И не важно, удалось ли кому-то отправиться в путешествие или дача стала лучшим местом на свете, все мы знаем, что лето – это маленькая жизнь. Студентку факультета социологии Викторию Шелепову этим летом поглотила жизнь вожатской. Хорошее место лагерем не назовут? Узнаем подробности у вожатого.

– Ты давно в вожатском деле?
– Второй год уже. Прошлого лето все полностью отработала, и этим летом предложили поехать в Анапу на проект #Онесапр. На самом деле было даже страшно немного, потому что не знаешь, куда едешь, не знаешь, что тебя ждет. Было очень тяжело, но интересно. Очень жарко, непривычный климат, но дети были просто невероятно талантливые. Приезжали такие звезды, как Кристина Си, Мот, очень много звезд проекта «Голос». Группа «Интонация» снимала клип у нас в лагере, девочка из моего отряда ставила хореографию для этого клипа. В общем, невероятное лето!

– Как ты туда попала?
– Лена Черненко (бывший командир краевого отряда «Ювента» – прим. О.Л.) написала, предложила мне поехать. Мы с ней вместе работали в прошлом году. Знакомства играют большую роль – тебя могут куда-то удачно захихнуть.

– А какие там дети? Это типа «Артека», куда суперталантливые ребята попадают?

– Там были дети достаточно богатые, потому что путевка стоила очень дорого, плюс перелет отдельно оплачивался. Но приезжали дети с настроением на работу, у них были кафедры всю смену, они готовились, учились.

– То есть в то лето, когда все отдыхали, ты работала. Удалось отдохнуть? Что делают отчаянные вожатые в пересменку?

– Ну да, в пересменке 2-3 дня, плюс один выходной в неделю был. В Анапе это просто с утра до вечера лежишь на пляже – никуда не хочется, ничего не хочется, ты просто впитываешь солнце, море и больше ничего не делаешь.

– Что там есть такого, чего нет у нас?

– Наверное, организация другая, все-таки это всероссийский детский центр, а не просто оздоровительный лагерь. Было, наверное, сложно привыкнуть к тому, что за тобой постоянно следят, что у тебя есть задачи, которые необходимо



выполнять. Впервые для меня было заполнение педагогического дневника вожатого, теперь у меня и такой опыт. Сложно было к климату привыкнуть, он мне не подошел, я болела все лето. Но море все лечит.

– Ходили слухи, что вожатые там не в очень хороших условиях живут, есть проблемы с питанием...



– Нет, в столовой нас кормили, это в договоре у нас было прописано. Но жили мы отдельно от детей, не как в обычных лагерях, где домик один и вожатые живут вместе с детьми. Там дети жили отдельно, у них были номера, где были 3-4 человека. А у вожатых было отдельное общежитие, но это даже немного неудобно, потому что если тебе что-то срочно необходимо, когда ты с детьми, – приходится бежать до общежития, потом обратно... Я просто привыкла, что с детьми рядом постоянно находишься. Но некоторым

это нравится, потому что от детей ты уходишь на ночь, абстрагируешься от всего и в дружеской атмосфере уже отдыхаешь, общаешься.

– О чем ты думала, когда в первый раз засыпала на новом месте?

– Я, наверное, так устала... Потому что часовой пояс другой. Я ду-

мала: «А я все вещи разобрала? Ничего не забыла? А понравится ли мне? Вдруг я через две недели вообще уеду отсюда?!» Были такие мысли, собиралась уехать после второй смены – все, устала! Я поговорила с начальником, она уговорила меня остаться, и я отработала все четыре смены.

– Если тебя позовут снова, поедешь?

– Меня уже пригласили, только уже не вожатой, а сотрудником – вести курсы, проводить тренинги. Мне предложили социологические курсы вести, так как я социолог. Если до мая я пропишу свою программу, то в начале мая уеду и там уже буду до декабря.

– Когда ты встречалась здесь со своими друзьями, о чем рассказывала в первую очередь?

– Детские косяки. У всех разный возраст. Старшим детям по 17-18 лет, они убежали за территорию, вожатские бейджики брали. Сложнее дети все-таки постарше, они счита-

ют тебя почти себе ровесником, но пытаются как-то слушаться. Самые лучшие дети были в третьей смене, где детям было по 13-14 лет, это время пролетело незаметно.

– С какими навыками ты приехала?

– Я приехала с таким настроением, что хочу дальше работать, что мне нравится работать в детских центрах. Это был большой опыт, и хочется продолжать в этой сфере работы, получить новые навыки, чтобы потом приехать и еще чему-то детей научить.

– Почему ты для себя выбрала педотряд?

– С 7 до 16 лет я ездила каждый год в лагерь на сезон, два, иногда три. Мне нравились мои вожатые, и я хотела быть такой же, как они, и приносить детям радость. Поэтому на первом курсе я пришла в педотряд.

Захотеть стать вожатым нельзя. Тут все зависит от любви к детям. Самое главное: если ты любишь детей, хочешь научиться терпению, развить талант общения и многие другие навыки – смело иди работать вожатым. А если ты еще танцор, певец, мим, швея, фокусник, клоун и человек, который может не спать сутками, то ты – идеальный вожатый!

Беседовала Ольга Лавыгина

Цитата

Захотеть стать вожатым нельзя. Тут все зависит от любви к детям. Самое главное: если ты любишь детей, хочешь научиться терпению, развить талант общения и многие другие навыки – смело иди работать вожатым.

Евгений Ловкий: «Навсегда запомнятся песни у костра!»

Лето – это, несомненно, самая прекрасная, долгожданная и, увы, скоротечная пора. И каждый сам выбирает, как его провести: сидеть у компьютера, бесцельно зависая в социальных сетях, либо потратить теплые месяцы с пользой для себя и окружающих. Но для бойцов студенческих отрядов вопрос ставится несколько иначе: уехать на всероссийскую стройку, трудиться на благо своего региона или же остаться «дома».

«А как прошло ваше лето?» – с таким вопросом мы обратились к бойцам студенческих отрядов нашего университета. И вот что нам рассказал один из них, боец ССО «Скиф», магистрант 1 курса ФМКФП АГУ Евгений Ловкий.

– Евгений, расскажите, как прошло Ваше лето?

– Очень даже весело и плодотворно. Потрудились на благо нашего университета.

– Где Вам удалось побывать со своим отрядом?

– Мы были на базе учебных практик «Озеро Красилово».

– А чем занимались?

– Мы навели порядок на территории базы, подготовили спортивные площадки ко дню «физрука», построили новенькие баню и сцену для студенческих мероприятий.

– Евгений, расскажите, что интересного было в этом трудовом семестре?

– Работа. Нам приходилось строить по-настоящему, а не выполнять подсобные работы, которыми, как правило, занимаются разнорабочие. Ну и общение. Очень много наших

студентов приезжало в этом году в течение всего трудового семестра.

– Что запомнилось больше всего?



– Вопрос, конечно, сложный. Особенно если учесть, что прошедший сезон был насыщенными интересными событиями. Закаты там красивые – вот что запомнилось. (Улыбается.) На самом же деле запомнился весь сезон: особая

атмосфера, костер, песни под гитару, дружественные вечера с китайской делегацией языковой школы, спартакиада. Да много чего интересного было, всего не перечислить.

– Прошедший семестр стал для Вас самым-самым. Почему?

– Потому что последний. Думаю, в памяти навсегда останется первый год и последний. Посудите сами, полтора месяца работать на берегу озера бок о бок со своими лучшими друзьями, по вечерам петь песни у костра под гитару... Очень уж все это затягивает.

– Евгений, у Вас это был последний, 4-й выезд. И для Вас это много значит. Почему? Будете ли скучать? И что дальше?

– Ну... да. Но я предпочитаю думать, что он «крайний». Кто знает, как сложится моя жизнь, работа, учеба. Вдруг получится еще раз съездить. Если позовут, конечно. (Смеется.) Для меня этот год очень много значит еще и потому, что я отдал студенческие

годы своему отряду. Отряд, как бы банально это не звучало, как вторая семья, хоть состав и меняется частично от года к году. Буду скучать по людям, которых встречал, особенно по своим «старичкам», с которыми мы когда-то поехали в первый трудовой семестр. Хотя скучать не придется, ведь мы все останемся в городе. А еще буду скучать по своим объектам. По каждому из них. Везде было хорошо и весело. Особенно в Санкт-Петербурге и в Красилово. А дальше?... А дальше Солнце и песок, Сочи, Питер, На восток...

– И в заключение Ваши пожелания новому поколению агущников – первокурсникам и тем, кто еще не успел опробовать себя в роли бойца студотряда.

– Пробуйте, приходите наборы в студенческие отряды, не стесняйтесь, там все свои. Найдите свое направление: вожатые, проводники или строители. Не сидите на месте, в Университете надо заниматься какой-либо деятельностью, и было бы неплохо, если бы вы выбрали студотряды. Наше движение в Университете берет начало еще с 1973 года и передается из поколения в поколение. Принимайте эстафету и передавайте дальше!

Евгения Скареева

И не случайно этот танец... ваш!

Барнаулская школа старинного танца приглашает студентов и преподавателей АГУ окунуться в атмосферу балов и ассамблей прошлых эпох, изучая исторические танцы XVI–XIX веков.

С нами вы научитесь красиво танцевать, сможете принимать участие в балах и вечеринках, показательных выступлениях и ярких фотосессиях в старинных костюмах. На занятия приглашаются все желающие! Хореографическая подготовка не имеет значения – мы научим каждого!

Открытый урок пройдет 19 сентября в танцевальном классе Центра студенческого творчества и досуга АГУ (корпус «С») с 17:30 до 19:00.

Приходите и приводите друзей!



Учредитель: ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет»
Дизайнерская модель
С. Кирлицы
Распространяется бесплатно

Состав редакции:
Владимир Клименко – главный редактор;
Александра Артемова – редактор отдела науки;
Евгения Скареева – редактор молодежного отдела;

Ольга Лавыгина – редактор отдела культуры;
Инна Евтушевская – фотодизайнер;
Марина Боровикова – корректор;
Федор Клименко – web-редактор.

Мнения отдельных авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции. Редакция может публиковать такие материалы в порядке обсуждения. При перепечатке ссылка на «ЗН» обязательна. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ22-00395 от 17.01.2013 г.

выдано Управлением роскомнадзора по Алтайскому краю. Набор и верстка выполнены в редакции. Отпечатано в типогр. ООО «АЗБУКА», адрес: Алт. край, г. Барнаул, пр. Красноармейский, 98а. Заказ №387 Тираж 2000 экз.

Подписано в печать 14.09.16: по графику в 18:00; по факту в 18:00. Адрес издателя и редакции: 656099; Алтайский край, г. Барнаул, пр. Ленина, 61, ауд. 901. Тел. 29-12-60. <http://zn.asu.ru>; klim1955@list.ru; klim@email.asu.ru